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Prova di Matematica : Piano cartesiano e retta

Alunno: Classe: 2 C

Dato il triangolo di vertici: A (6;—=3), B (=2; 1), C (4; 7), determina:

PN R N

il perimetro

l'area

le coordinate del baricentro G

le coordinate dell’ortocentro F

le coordinate del circocentro E

I'equazione della retta passante per i punti G, F, E (dopo aver verificato che sono allineati)
il quarto vertice del parallelogramma, i cui primi tre vertici sono i punti A,B e C

il triangolo simmetrico del triangolo ABC rispetto alla bisettrice del II° e IV° quadrante.

Valutazione
Esercizio 1 2 3 4 5 6 7 8
Punti 12 12 15 15 15 10 8+3 10

Voto Punteggio grezzo / 10

10.03.2011
prof. Mimmo Corrado



Soluzione

1. Perimetro

Il perimetro € dato dalla somma dei tre lati:

AB = (x4 —x5)% + (4 —y5)2 =/(6+2)2+ (-3 —1)2 =64 + 16 = V80 = 4V/5 u

BC=(xg —xc)%2+ (s —¥c)2 = (-2—-4)2+ (1-7)2=V36+36 =V72 =6V2 u

AC = (x4 —x)2 + s — )2 = /(6 — 42+ (=3 —7)2 =4 + 100 = V104 = 2v26 u

Pertanto il perimetro del triangolo eé:

2p=AB +BC +AC = (4V5+6V2+2v26) u = 2(2V5+3V2++26) u

C=(4,7)

B=(-2 1)

A=(6,-3)

2. Area

Metodo 1

Per il calcolo dell’area del triangolo occorre determinare la misura dell’altezza CH.
Per calcolare la misura dell’altezza CH é necessario conoscere le coordinate del punto H.

Il punto H é il punto di intersezione delle due rette AB e CH.
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Calcoliamo pertanto le equazioni delle rette AB e CH.

L’equazione della retta AB e data da:

Y —JVB X —Xp y+3 x—6 y+3 x—-6 1
yA—yBZxA—xB; 143 —2-6" 4 ~ _g '’ y=-35X
il cui coefficiente angolare myg = —%

La retta CH perpendicolare alla retta AB ha coefficiente angolare: m gy = — mLAB =2
ed equazione: y —yc =mey (x —x¢); y—7=2x—-4); y=2x-1

Le coordinate del punto H si ottengono risolvendo il sistema formato dalle equazioni delle rette AB e CH:

y=2x—1
{yzz_lx = 15 -3)
2

Calcoliamo la misura dell’altezza CH:

CH =/ Tr 7 _ (4 2)2+(7+1)2_ 324 1296 _ (1620 18 .
= (xc — xy) Yo — Yu)* = c z) = | 3% R u

In definitiva I'area del triangolo é: S = %AB -CH = %4\/§ . %\/g = 36 u?

Metodo 2

L’area del triangolo puo essere calcolata anche con la formula:

2 10

Xc = Xa yc—n|_+1 4—6 T7+3|_
8 4

1, 1
= 4. = 4. =+—.(— = 2
xp=x4 Ye—Yal T2 1-2-6 143 —2|— t5-(-8+80) =36u

5—+1
T2
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3. Il baricentro di un triangolo é il punto d’incontro delle tre mediane.

7] d

B=(2 1

M=(2 -1)

A= (6, -3)
Determiniamo le coordinate del punto medio M del lato AB:
X4 +xg 6—2
Xy = 5 = 5 =2
_yatys _—3+1_ - MED
=TT T T
Determiniamo I'equazione della mediana CM:
Y—¥u _ X—Xpy y+1 x-2 y+1 x-2 —4 g
Ve —Yu Xc— Xy 74+1 4-2"' 8 2 ' y=
Determiniamo le coordinate del punto medio N del lato AC:
X4 + Xc 6+4
Xy = = =
2 2 .
_}’A+J’c_—3+7_2 = NGi2)
=T T T T
Determiniamo I'equazione della mediana BN:
Y—YN _ X—Xy y—2 x—=5 y—2 x—5 1 +9
Ve —yn Xp—2xy  1-2 —2-5° 1 =7’ y=7%"y

Determiniamo le coordinate del baricentro G, punto di incontro delle due mediane CM e BN:

{y=4x—9

. . . 8 5
1 9 Pertanto, il baricentro ha coordinate: G (—; —)
y=sx+7 3

3
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Soluzione 2

Le coordinate del baricentro possono essere calcolate anche con le formule:

_Xptxpt+xe 6-2+4 8
X6 = 3 -7 3 -3
_Yatyptyc —-3+1+7 5
Yo = 3 T3 -3

4. L’ortocentro di un triangolo é il punto d’incontro delle tre altezze.

c=(7

B=(21

=(6,-3)
L’equazione della retta CH é gia stata determinata in precedenza: y =2x—1
Determiniamo il coefficiente angolare della retta BC:
chz}’B_YC: 1-7 _
Xp—Xc —2—4
La retta AK perpendicolare alla retta BC ha coefficiente angolare: myg = — mLBC =-1
ed equazione: y —y, = myg (x —x4); y+3=-1(x—-6); y=—-x+3

Determiniamo le coordinate dell’ortocentro F, punto di incontro delle due altezze CH e AK:

{y=2x—1
y=—-x+3

4 5
Pertanto, I'ortocentro ha coordinate: F (E ; 5)
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5. Il circocentro di un triangolo é il punto d’incontro dei tre assi.

7-

M= (2, -1)

3 A:(e, -3)

Il coefficiente angolare della retta AB é gia stato determinato in precedenza: myg =
L’equazione dell’asse del segmento AB é:
1
}’_}’M=—m—(x—xm); y+1=2(x-2); y=2x—-5
AB
Il coefficiente angolare della retta AC é:
Ya — Yc -3-7 —-10 5
m = = = = —

AC Xq — X¢ 6—4 2
L’equazione dell’asse del segmento AC é:

—yy = —— (x—xy); —2=1(x-5); =1y
Y—IYn= mACx XN) y =z ; y=cx
Determiniamo le coordinate del circocentro E, punto di incontro dei due assi:
y=2x-5 p fci h i £ (10,5
y = % +1 ertanto, il circocentro ha coordinate: (?, §) .

6. I punti G, E e F sono allineati infatti hanno tutti la stessa ordinata.

5
L’equazione della retta passante per G, Fe E é: y = 3
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7. Il quarto vertice del parallelogramma ha coordinate: D (12;3)

Metodo 1:
xD+xB=xA+xC xD_2=6+4 xD=12
Yop+Ys=Ya+tYc yp+1=-3+7 yp =3

A=(6,-3)

Metodo 2:

Il quarto vertice D del parallelogramma é il punto di incontro delle rette AD e CD.

La retta AD non é altro che la retta passante per il punto A (6; -3) e parallela alla retta BC.

Il coefficiente angolare della retta BC é gia stato determinato in precedenza: mge =1 .

La retta AD ha equazione: Yy — 1y, =mgc (X —x4); y+3=1(x—-6); y=x-9
La retta CD non é altro che la retta passante per il punto C (4, 7) e parallela alla retta AB.

Il coefficiente angolare della retta AB e gia stato determinato in precedenza: myup = — >

La retta CD ha equazione: —y —yc = myp (X —x¢); y—7=—%(x—4); y:—%x+9

Le coordinate del quarto vertice del parallelogramma sono date da:

y=x-9 1 _
1 X—9=—-x+9 {2x—18=—x+18 {x—12
y=—zx+9 2 y=12-9=3
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8. Il triangolo simmetrico rispetto alla bisettrice del II° e IV° quadrante si ottiene utilizzando le equazioni: { ! B
y =—X
B'=(:1,2)
1.
i iP) i3 i
-6
A = (3, -6)
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